

发展循环经济是建设节约型社会的重要途径

文/方治伟

一、我国资源与环境的现状决定了我们必须建设节约型社会，以实现经济社会可持续发展

当前我国正处在十分重要的发展阶段，工业化、城市化进程加快，对资源能源的需求不断增加，这既是一个黄金发展时期，又是一个资源环境矛盾突出、瓶颈约束加剧的时期。

我国是一个水资源短缺的国家，水资源人均占有量仅为世界平均水平的四分之一，是世界上13个贫水国家之一。正常年份全国城市缺水60多亿立方米，667个设市城市中，约有400多个城市缺水，常年供水不足，其中近150多个城市严重缺水，日缺水量达1600万立方米。其中32个人口在100万以上的大城市中，有30个长期受缺水的困扰，每年受缺水影响的工业总产值达2300亿元。

水环境污染加剧了水资源短缺。我国七大水系的污染程度依次是：辽河、海河、淮河、黄河、松花江、珠江、长江。其中42%的水质超过3类标准；全国有36%的城市河段为劣5类水质，丧失使用功能。大型淡水湖泊（水库）和城市湖泊水质普遍较差，75%以上的湖泊富营养化加剧。

由于水资源短缺和生态环境破坏，我国土地荒漠化速度不断加快。从21世纪论坛上获悉，作为京津和我国北方地区沙尘暴的主要沙源地，我国东北、西北、华北地区风沙带目前已达到270万平方公里左右，占我国陆地国土面积的30%。据最新监测结果，近年来我国荒漠化扩展速度还在加快。

生态环境的自然恶化和人为破坏使自然灾害频繁发生。50年代我国年均受旱灾农田1.2亿亩，90年代达到3.8亿亩。1972年黄河发生第一次断流，1985年后年年断流，1997年断流227天。而水灾，500多年来，长江流域共发生53次大洪水，近50年来每三年就出现一次大涝。强沙尘暴天气由50年代的5次增加到90年代的23次，造成的危害愈来愈严重。

回顾我国50多年的发展历程，经济的快速增长在很大程度上建立在对资源、能源的高消耗上，我国单位GDP的资源消耗远远高于世界平均值；与发达国家相比，能源利用效率十分低下。这种传统的发展模式造成了自然生态恶化，环境污染触目惊心。由于资源短缺和局部环境恶化制约经济社会的问题越来越明显，可持续发展已经受到了严峻挑战和直接影响。因此，增强节约意识，推进资源节约工作，提高能源利用效率，缓解资源瓶颈制约，加快建设节约型社会是落实科学发展观、统筹人与自然和谐发展的必然要求。

二、发展循环经济是建设节约型社会的重要途径

要建设节约型社会，最根本的是实现经济增长方式的转变，摒弃传统的资源高度依赖型发展模式，重视和发展建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式，实现经济发展、社会进步和环境保护的“三赢”。因此，建设节约型社会必须加快发展循环经济。

目前，国内对循环经济的认识已经形成比较一致的观点，认为循环经济就是一种运用生态学规律来指导人类社会的经济活动并且建立在物质不断循环利用基础上的新型经济发展模式。其本质上是一种生态经济。它要求把经济活动组织成为“资源-生产-消费-二次资源”的封闭式流程。目前学术界将循环经济归结为3R原则：一是减量化原则（Reduce）要求用较少的资源投入来达到既定生产目的或消费目的，在经济活动的源头注意节约资源和减少污染。二是再使用原则（Reuse）要求产品和包装容器能够多次使用或修复、翻新后继续使用，以延长产品的使用周期，从而节约生产这些产品所需要的各种资源投入。三是再循环原则（Recycle）要求生产出的物品在完成其使用功能后，能重新变成可以利用的资源而不是无用的垃圾。

循环经济与传统经济的区别在于传统经济遵循的是“资源-生产-消费-废弃物排放”单向的线性过程，其结果是地球上的资源和能源越来越少，而垃圾和污染却日益增长。而循环经济按照3R原则，形成典型的“三低一高”模式，即低开采、低消耗、低排放和高利用，最大限度地减少初次资源的开采，最大限度地利用不可再生资源。

因此，循环经济体现了一种新的经济发展理念，它确立了新型的资源观和经济发展模式，从根本上改变了人们的传统思维方式、生产方式和生活方式。它要求全社会增强珍惜资源、循环利用资源、变废为宝、保护环境意识，实现资源利用的减量化、产品的反复使用和废弃物资源化。它要求政府在产业结构调整、科学技术发展、城市建设等重大决策中，综合考虑经济效益、社会效益、环境效益，节约利用资源，减少资源与环境财产的损耗，促进经济、社会与自然的良性循环。目前在许多发达国家，循环经济正成为一股潮流和趋势。

三、结语

纵观世界经济发展的历程，我们发现一个规律，就是当国家和地区的人均GDP处于1000美元至3000美元的发展阶段时，往往对应着人口、资源、环境等瓶颈约束最为严重的时期，而我们目前正处于这一时期。因此，我们必须改变现行的经济增长方式，通过发展循环经济，建立节约型社会，从而实现全面小康社会的目标。（作者单位：中共义马市委党校）

相关链接

防范国有资产流失的财务监管问题研究
我国信息产业发展中的制度因素分析
科学发展观引领集团企业健康成长
发展循环经济是建设节约型社会的重要途径
论社会主义的集体利益和党员干部的个体利益
邓小平依法“严打”思想对市场经济健康发展的影响
试论“三个代表”重要思想对知识分子理论的新拓展

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心